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Beadvány az egyháztan ácshoz
Dr. Boldizsár Kálmán indítványa.

Nagytiszteletü Egyháztanács!
A debreczeni református egyházi 

hitélet megnyilatkozá a már régóta nem 
olyan, aminővel a legnagyobb magyar 
jeformáius város gyülekezetének példa­
képen tündökölni kellene. Az ezt látónak 
szivében, ha igaz magyar református 
ember, elégedetlenség kél, de aki össze 
is hasonlítja más hitfelekezetek egyházi 
életét és azt a törekedésl, melylyel hí­
veiket összetartani, azok lelki buzgósá* 
gát eleven virágként öntözve, ápolni 
igyekeznek, keserűséggel tapasztalja, hogy 
az élő hit termő ereje veszett talán ki 
belőlünk, avagy gondos kezek nem ápol­
ják elléggé az ur szőllejét.

A Nagytiszteletü Egybáztanács a 
legutóbbi időben nem egyszer foglalko­
zott már az isteni tiszteletek rendjével, 
ösztönszerűleg érezve, hogy a templo­
mok látogatása lévén a hitbeli élet kül- 
sü kifejezése, első lépés volna a lelki- 
pásztori gondoskodás miatt annyira szű­
kölködő hivő ezreket a templomok csar­
nokaiba bevinni, az egyházi szónoklás 
mindig ható igaz erejével az isten házá­
nak hajlékát a protestáns túlbuzgóság­
nak ismét erős várává tenni Debrecen­
ben.

Többszöri tapogatózó határozat-ho­
zás után kitűnt, hogy édes mindnyá­
junk érezzük valamelyes c jelekedet szűk-

Hogy volt a régi jó időkben.
A »Debreczen« tárczája.

I.
A napokban beállít hozzám öreg Szabó 

András (ki mellesleg megjegyezve és mint ö 
mondja most múlt 87 esztendős és messze 
Csongrádban lakik) élete párjával együtt és 
arra kér, hogy az 6 nagyapjának néhai tordai 
Szabó Jano-nak, a ki 1811-ben 1 ordán
állítólag már bíró is voll, keresném ki a — 
halálát.

- Már tudniillik azért a halálát, hogy 
igy a hagyatékát is kisüssem vahbogy, mert 
hát tulajdonk ppen ez a lő, s mert hogy ha 
ő ezt a hagya ókot, — *a mi hallomása sze­
rint egy pár ezer pengőt is megér a mai ér­
ték szerint — mogkapiiá, úgy ő kedves élete 
párjával együtt holta napjáig, do egy darabig 
még én is gondnélkül élnék, mert hát bálából 
nekem is juttatna belő e.

Hogy Szabó Andrásnak 1711-ben valóban 
a nagyapja voll-e bíró, vagy egyá lalábau a 
nagyapja élt-e már akkor, azt nem tudom, 
mert hat nagy szomorúságomra sem a halaiat 
sem á hagyatékát nem találtam meg, hanem 
talátam ahelyett egy kis bizonyítékot arra 
nézve, hogy Szabó János ő kígyóimé, akire az 
öreg Szabó András a talált feljegyzésről ra

ségél, mert az élet nem vár és halad, a 
hitélet pedig a mindennapi élet változá­
sai mellett határozottan alászállott. Egy­
házunk gondolkodó jobbjai között régen 
vagy keletkezett szót emelni e miatt, en­
nek kíván kijejezője lenni jelen 
Írás is, mint annak jele. hogy a Nagyi. 
Egyháztanács zárt sorain kívül is van­
nak hála a Mindenhatónak 1 még igen 
sokan, a kik szivükben az Egyházzal 
élnek, és ha nem mondanak is e sorok 
újat, legalább formába vették azt, a mi 
megtestesülten az óhajtott eredményre ve­
zethet.

Régi szép szokás, hogy Vasárnapon­
ként regg li 9 órakor minden templo­
munk tornyában megszólalnak a haran­
gok és egy időben mindenütt fölzendül a 
hívők ezreinek éneke. Ez a temp omi 
idő újabban, a modern élet változásai 
folytán, igen sokak előtt alkalmasnak 
nem bizonyult, azért legalább egyik 
templomban annak más órára áttétele 
inditványoztatolt.

Azonban ez csak egyik része annak 
a mire szükség van, mert még mindig 
a délelőtt 9 órakor tartott istenitisztelet 
a legtöbb ember ideje szerint a legal­
kalmasabb. Csakhogy a templom ajtajá­
nak nemcsak ekkor kellene nyitva lenni, 
a mikor azt kinyittalja az ősi szokás, 
hanem mindannyiszor, a hány alkalmat 
csak az élet megkíván és a hívek oda 
vágynak. Az élet pedig arra tanít, hogy 
alkalmazkodnunk kell annak változásai­
hoz, hiszen a protestántizmus szelleme

ismert s a nagyapjának elvállalta, 1706-ban hol­
mi káromkodás végett bajba esett.

Fel van ugyanis jegyezve és Ítéletben 
is megörökítve, hogy Csordra Szabó János 
ördögadta, tüzes adta azavakbani káromkodás­
ért a hóhér általi megbotozásra ítéltetett.

Ez a kegyetlen '.Ítélet aztán arra ösztö­
kélt, hogy a sok köziül egynéhány hasonló 
ítéletet kikeressek és feljegyezzek: hadd lássa 
mindenki, hogy volta régi időben.

1705-ben Szikszai János kóborló, véreng­
zésért es káromkodásért megkövézesre s ke­
gyelem utján halálra botozásra Ítélteiét.

D . Anna, J . . . Istvánné 1706-ban 
káromkodásért és parazoasagert fejvételre 
ítéltetett.

Debrecseni Ambrusné, Szabó Zsóna pa­
ráználkodásért 1706-ban szintén fejvéiefre 
ítéltetett.

Kulin Péter 1708-ban tolvejságórt akasz­
tó fára ilehe'eit. de kegyelmet kapvan a lajtor­
járól hozatott vissza.

M. fóügyvéd, Lajos Mihályné Jakó Erzsé­
bet paráznaságért makacsságból száműzetésre 
Ítéltetett 1716-ban. . . ,

Mikul« Mihály 1717-ben lobbnejuségért
fejvéte re ítéltetett.)

Csizmadia máskép Parga Márton 1720- 
ban gyilkosságért kínzásra, azután lábaitól es 
karjaitól kezdve melléig keréken törésre és 
testének kerékretételre itélteleti.

maga a haladó élet követelményeiből 
született meg.

Ezeknél fogva szükséges, hogy a 
minden templomban meghagyandó 9 órai 
istenitisztelet melle t legalább két tem­
plomunkban mondjuk a nagytemplomban 
és a Kossuth utczai templomban — va- 
sárnavonként délelőtt 11 órakor szintén 
egyházi beszéddel istenitisztelet legyen, 
hogy azok is hallgassák az isten igéjét, 
a kik életbeosztasuk mellett előbb azt 
nem tehetik.

Tisztelettel kell lennünk azok véle: 
ménye iránt; a kik a rendbeli különbö­
zet megpecsétlését látnák a közönsége­
sebb társadalmi állású és in'elligens nép 
osztályú kőlönböző idejű templomi órája 
között. — de nem kell azt hinnünk 
hogy ez oly annyira éles elválasztást 
okozna és ha volna is külömbség, ki 
állíthatja, hogy az egyházi szónoklás 
hangjának, tárgyának és az egész me­
netének mindig és minden körülmények 
között minden emberhez egyformának 
knll lenni. Más a közönségest), más a 
fejlettebb iritelligencziával bíró ember 
hitbeli lelki szükséglete s az egyházi 
szónoklatnak, főképpen protestáns egy­
házunkban éppen az a hivatása, hogy a 
szívre és értelemre egyaránt hasson, 
az élőhitet oltsa be és elevenítse meg a 

I hallgatók lelkében, ez pedig az egyházi 
beszéd nem alkalmazandó lemorzsolásá- 
val — valljuk meg — csak az idő ki­
töltetése és odavezet ahol vagyunk és

Széplaki Marion és Oláh Mátyás 1733-ba 
tolvajság gyanújáért külön-külön 200 botra 
Ítéltetlek.

Vad Márton 1734-ben 3 ló lopásért tor- 
túrázás után akasztófára függesztetek.

Kurucz Anna 1735-ben gyermekgyilkos- 
ságért fejvételre ítéltetett, anyja pedig kinpadra 
állíttatott.

Barilotl Marton 1735-ben szentségtörésért 
jobb kéz levágás, aztán fejvétel, végre meg- 
égetésre Ítéltetett.

Bele Kriatan. minthogy a felesége neki 
megkegyelmezett, 1735-ben parázn«-ágért 100 
botra I elletett.

Győri Mihály tolvaj, mert a tortúrát a 
nélkül, hogy vallott volna kiáltotta az akasztó­
fatói megszabadult, de örökre száműzetett 
1735-ben.

Páskuly László 1741-ben 40 frt ellopá­
sért barom egymásután következő csütörtökön 
elszenvedendő 300 botra Ítéltetett.

Lakatos Éliás és Drágus Ursz haramiák 
1741-ben nyársra hozattak.

Göncz Jeremiás 1742-ben tőbbnejüségért 
pallosra ítéltetett.

Técsi János istenkáromlásért nyelvkivágás 
után pallosra ítéltetett 1743-ban.

Bulczán Peter 1752-ben szentségtörésért 
kezeinek levágása után lefejeztetett, azután 
feje és kezei máglyára tétettek. Ugyanakkor



■BM3M

>'* V,

ÄFWHSi:

ME

• *

••■*■-

Í900. deczember 8.

amely állapoton jó irányban éppen vál 
toztatni akarunk.

Becsületes igyekezett! fiatal lelkész- 
jelöltek vagy tanulók szónoklat gyakor­
latai, az éneklések előtt vasárnapon­
ként végzett- de a gyakorlatban^ semmi 
érteim t nem mufató biblia-olvasások, a 
gyülekezet éneklésének orgona-kíséret 
nélkül való ingadozása nemcsak az is- 
tenitiszleletek rendjének szépségét sér­
tik, hanem lén egesen hozzájárulnak a 
templom-kerüléj növeléséhez. Hétközna­
pokon a reggeli és délutáni harangozás 
időjelzésnél alig egyébb, mert egy-egy 
ima lepergetése a majdnem teljesen 
üres templomban nemhogy oda vonza- 
ná a híveket, de alapos ok arra, hogy a 
debreczeni ref. hívek egyeteme tiltakoz­
zék az ellen, hogy a csupán imádkozó 
gyakorlat legyen a mindennapi templomi 
szolgálat kielégítése.

Mindezeknél fogva nehány pontban 
határozott formában előtárom azokat a 
változtotásokat, a melyek külsőképpen 
elengedhetlenül szükségesek nagy egyház 
községünkben a templomi istenitisztele­
tek rendjének javítására, hogy a hitélet 
buzgóságát észrevehetőig élénkebbé te­
gyük ; arról, hogy lelkipásztori gondos­
kodás feléledésével a belső hitélet uj 
hajtásokat, (riss elevenséget mutasson a 
gyülekezetben, a Nagyi. Egyháztanács 
és Lelkészikar bölcsessége, lelkesedése 
és hivatás-érzete. — akar, fog és fog is 
tenni szemmel latható módon.

1. A Nagytemplomban és a Kos­
suth u. templomban, a régi szokásnak 
megfelelő rendes, vasárnap reggel 9 óra­
kor kezdődő istenitiszteleteken kívül va­
sárnaponként és ünnepnapokon délelőtt 
11 órakor egyházi beszédes istenitisztele- 
lek a rendes lelkipásztorok által, me­
lyekre, szintén a szokásos ünnepi beha­
rangozás hívja a híveket.

Izrael nevű zsidó, mint bűntárs kezeinek le­
vágása uian felakasztatoit.

Kádár Györgynek 1752-ben istenkárom­
lásért nyelve hoher alial kivágatott.

Gere Istvánnak tolvajaiért homlokára 
akaszióla aüttetett 1753-ban.

Marján Tódoréi Lupuj Ferencz 1762-ben 
eröszakléielért fejvételre ítéltettek.

Nemes D . . . Katalin, marosszék király­
bírójának hűden neje, számtalan parazuaság 
és istenkáromlásért — az erdely kir. tabla 
által ■— 1762-ben, hóhér általi nyolvkivágas s 
azután fejvételre Ítéltetett.

Kállai Balint káromkodásért 1771-ben 
nyelve kivágatott és akasztófára szegeztotett, 
este pedig lefejezés után megégettetek.

Deli Andrást 1772 ben azért, mert elteme­
tett kuiyaja sírjára kóróból csináli kérész'et 
tett, egy évi börtönre és négy ízben elszenve­
dendő 200 bo ra iteltetetl.

Buttkay Zolian — u gya ekkor — Isten 
káromlásért nyelvének kivágására eg azutän 
máglyám megégetesre ítélteiéit.

Karjeinezky Jakab temploinrablásért — 
jobb kezenek levagalása után lefejeztetett és 
megégeteiett.

Kádár Mihály káromkodásért lefejeztetett 
1777-ben.

Biró Janos vallás kigúnyolásért és ámí­
tásokért örökös fogságra ítéltetett 1780-ban.

Dénárt Teréz es anyja 1781-ben gyermek- 
gyilkosságért lefejeztettek.

Horváth Erznók 1793 ban Morvát Ferencz 
név atatt nőül vette Hédi Rebekát, a Szent- 
jobbi plébános adta őket össze és harmudfel 
óvta mint házastársak éltek egy üti, mely tet-

2. A vasárnaponként a rendes isteni 
tiszteletek előtt szokásos biblia-olvasá­
sok elhagyassanak, mivel azok a jelen­
legi formájokban nem megfelelők és 
helyettük orgonakiséret mellett éneklés 
töltse ki a várakozási időt :

3. Hétköznapokon úgy reggel mint 
délután ima, vagy káté magyarázásból 
álló templomi szolgálat teljesítessék a 
segédlelkészek által, az orgonának min­
denkor megszólaltatása mellett, a mi a 
gyülekezeti éneklés elengedhetlen segítője;

4. Kéressék föl a nagyi. Lelkészi 
kar, hogy a Nagyt. theológiai tanár kar 
ral együtt dolgozzon ki részletes javas­
latot az istenitiszteletek rendjének, a 
temetési, esketési és egyébb egyházi 
funkciók teljesítése körül a vallásosság 
es ahitat komolyságát és szépségét meg 
őrző módozatok megállapítására nézve :

5. Terjeszszen a Nagyt. Lelkészi 
kar az egyháztanács elé kimerítő javas­
latot a lelkipásztori gondoskodás (cura 
p istoralis) gyakorlásának a helyi nehéz 
viszonyok közt érvényesítését illetőleg.

Nagytiszteletü Egyháztanács ! A fent 
elősorolt kívánságok által elérendő siker 
megvalósulása mindnyájunk által hőn 
óhajtott változásokat lenne hivatva te­
remteni az aláhanyatlott hitéletben, ős­
régi városunk népei között. A tiszta 
vallásosságtól áthatott Helvétia protestáns 
városainak puritán hitélete lebegjen 
figyelmeztető és követendő példaképen 
szemeink e'őtt, a mint az e sorok elő­
terjesztőjének is vallásos lelkesedést ön­
tött szivébe.

Fogadja ezért a Nagytiszteletü Egy­
háztanács ez ő-zinte buzgóság által su­
gall felszólalást a hitbuzgóság hasonló 
melegével.

Debreczen 1900 évi szept hó 15-en.
Dr. Boldizsár Kálmán.

egyhaztag.

léért Horváih Erzsók három izbeni 45 vesző* 
ütésekkel és 4 havi fogsággal büotetietet, Bódi 
R béka pedig a ferjhezmeoéshez engedélyt 
kapott és szabadin bocsáttatott.

Zöld Marczi, a hires haramia, 1710-ben
* törvényszék által egy évi fogságra iió'ieteit, 
a megyei kormányzó mint d rék szál legényt 
a börtönből katonának adta, de a katonaság­
tól megszökött s mint a feljegyzés mondja úgy 
vált belőle haramia, kit Fegyverneken felakasz­
tottak.

Érdekes a Csuha Férke (Ferencz) békési 
nagy imposztor bünpere is, kit 1795 ben sok 
csa ásaier1, közle a csökmöi sárkáoybuzas, 11 
községben, a hol csalásokat követtek el, min­
denütt 12 üs-Zi) en 132 kémény pálczával bün­
tettek meg, önkéntes vallomása mellé rekesz- 
tettek Szívós Mihály h.-böszörményi jegy­
zőnek a c-ókmói sárkáoybuzas emlékére irt 
verse.

Van ezeken kívül egy csomó boszorka- 
nyosdiper a boszorkányságra kegyetlen ítéletet 
boriak, a melyek többnyire kínzásokból és 
azután j edig m á g j a n való megégelesból 
állották.

Vannak azonbsn enyhébb Ítéletek is, 
mint p. ^a Sámsoni Zsupánná boszorkány 
elleni Ítélet 1721-től mely saerint : Sámsoni 
Zsuzsanna viz alá mentendő s ha felmesülne 
— számüzetésr-, ha pedig elmerülne — fel 
mentettnek ítéltetett.

Karakas Károly,

Kérdés a nagyérdemű közön­
séghez.

Van egy drasztikus magyar példabestéd 
hogy t, i. «ne piszkáld a szemetet, mert még 
szagosabb lesz.» C akhogy annyira felpisz­
kálta már a sajtó ké' hőse, hogy az undorító 
bűz terjed minden felé s inficzialja a le. 
vegől.

Nap, mint nap köziik a krajezáros ujsá- 
gok, hogy itt és itt ezt s amazt a tanítót lia. 
eltelte meg a nemes csemete, avagy annak 
édes atvja. Ezt a hirt mohó élvezetlel olvassa 
a tanulóknak legnagyobb része. Az ily közle. 
menyek aláássák a tanítók lekintélyé', meg. 
rendítik a jobbak bizalmát, elkeserítik a tani- 
lóság nagy zömei, mely sem anyagi, sem er­
kölcsi elismerésben nem részeuül.

Hova vezet ez ?
Aki érintkezik a néppel s tud látni, Ítélni 

az sajnosán tapasztalja, hogy hova jutótt a' 
nép. Undorral fordul el a hivatalnoki kartól 
a mely zsaiolja; képviselőjétől, a ki ígére­
tekkel, hazugságokkal táplálja, a választások 
alkalmával erkölcsét megöli.

A midón feljebbvalója előtt a törvény­
telenségek keserű súlya és félelme miatt haj­
long, szive tele van gyanúval, utálattal. Tisz­
telete : félelem ; szereteteoek jelei : alattomos- 
kodás. így vetkőzi le a magyar a magyart 
jellemzett őszinteséget, egyenes lelküséget.

Ne mondjatok, hogy ez nem igaz ! Csak 
nem általános, p. o. Drbreczenben, de nép 
nagy részénél ez így van : «Feljebb valóinak» 
nagy része haptákban állast követel ; gog, 
lelkiismeretlenség jellemzik, szentül hívén, 
hogy a nép vagyon ő éreitük, nem pedig meg­
fordítva.

Bokro-s E ekék. Babók, Kriványok, fából 
vashid csinálók, szemforgató, jezsuitáskodó 
pártvezérek 1 Ti teremtettétek meg ezt a ma­
gyar népet, melynek gyermeke a szülői ház­
ban egyebet sem ball, mint «feljebb valóinak» 
gyalázaio-isageit, özeknek ékes nyelvű kriti- 
zálásat.

A nadrágot* *, hivatalnok osztály elleni 
gyűlölet aiplaoialódott a tanítók és papok 
iránt is és alig van mód a gyors orvoslásra.

Ilyen körülmények között mit tegyen a 
tanító, midőn a Damokles kard ott lebeg feje 
fölön.

Par nspja hallottam 11 éves gyermekek­
től, hogy milyen szép üszőket (s c !) lát­
tak ők a vörös lámpásos házakban.

Ezek meg mindennaposak :
Pali az u czán verekedett, az iskolában 

a pennáját b-le vagta társába, elcsente Jan­
csinak az almáját, leöntötte Pista irkáját tin­
tával, Béla anyjának Istenét szidta, Andrást 
onamzáiásra akaria rávenni, káromolta a ta­
nítót. stb. síb,

Pálinak a fejéből fejtetőt vett ki János. 
— O nem ül mellette I

Pali piszkos füllel, piszkos nyakkal jön 
fel az i-kolaba, lábai retkesek, ujjai undorí­
tóan rondák,

Pali azt mondta, hogy a tanilónéni zsidó 
k . . . . sib. stb.

Már most kérem szépen ez a Pali több 
kiadásban is megvan.

A valamire való tanító jegyzőkbe szedi 
a Pólók leikiallapotára vonatkozó eszleletelét. 
Kezdi orvosolml

1. Rossza ló tekintet,
2. Négy szem közötti figyelmeztetés.
3. Padban felál l ás.
4. Pádból kiállítás.
5. Fenmnarasztás, a mikor a taniló maga 

magát is bezárja.
6. Legfeljebb háiom vessző, amit a Pótok 

röhögve visznek helyre.
Mo«t tön a java I A tanító kéreti és 

tiszteli Palika szülőjét, legyen olyan szives, 
jöjjön el hozzá gyermeke ügyében.

Erre az a válasz, hogy annyira vau » 
tanítód en hozzám, mint én 6 hozzá.

Meg levelet sem tud Írni I Ejnye de mi- 
veletleo az a te tanítód 1

Pedig a dolog úgy áll, hogy a tanító 
162, mond : egyszázba'vaukét tanulót lecz- 
kőzett, tanított, a büdös levegőben teste lelke



DEB K E c L E N 3.1900. deczember 8.

összetörött a ebéd előtt szédülő fejét hüti az 
udvaron, nem ér rá levelt-zgetni i. i. Pali 
urli édes apjával.

Most azonban a tanító levelet tr és az 
eredmény az, hogy a szülő beállít kitaltott 
szájjal, mosdatlan szájjal s jön a tanító fize­
tés csőstül.

»Ha nem tetszik, mondjon lel Nem is 
gyerek, ha nincs egy-egy tetüje.“

Isten engem úgy segéijen, hogy ez meg­
történt.

Persze e szörnyű hírre azt mondja a 
nagy közönség, hiszen ez hallatlan és ez na­
gyítás és ez páratlan egy eset.

No hát hala Isten, nincs száz között 
száz 1 De több van, mint a mennyit elhiaz a 
I. közönség.

Már most a gyermekek mind tudjak a 
történteket. Mi le-z most ? Ismerje meg t. 
közönség a gyermekeket, ismerje meg lelkét. 
Szinte hallatlan, hogy van olyan gyermek, 
hogy örömmel latja tanítójának szégyenét.

Nem hiszik talán némelyek ? Vagy tán 
a tanító ennek oka, mert nem fért a gyermek 
szivéhez ?

Hát kérem miből magyarázzák meg. 
hogy a legtöbb ember nem a rendőrt segíti, 
midőn az az utczan valakit letartóztat, ha­
nem amannek fogja pártjai.

Bizony, bizony, a mai nyilvános neve 
lés alig ér valamit 1 Ha a mód engedi, elébb- 
revalónak tartom a magú i nevelést.

Megromlott a vi ág s azt az iskola falai 
közölt helyre hozni nem lehet.

Vált válthoz vetve kell működnünk.
Kezdje meg a miniszter, a főispán. Irt­

sák kérlelhetetlenül a nép megfontolt, a ta­
nítók közül csapjak el az érdemetlenekei, 
mindenek előtt pedig készítsenek minél töbn 
akasztóiét, mert busz év múlva sok Papp 
Béla leend ; sokat nevel a Kozma A Comp. 
rendszerű Népiskola.

Debreczeo, 1900. decz. 6.
X,

Képkiállitásunk.
Irta ; Gondy Károly.

IV.
Mielőti a házi állatok képeitől búcsút 

vénnék, meg kell emlékeznem azok védője 
Németh Lajosról, a ki ha sokáig itt időzik, 
sok tehenei után egy második központi tej- 
csarnokkal boldogítja a varost, ha mindjárt 
két központ lehetetlen, de a mai kor szelle­
mében minden ujahb vállalatnál a hármas 
igazság előtt nincs megállapodás. Isten ment­
sen hogy valaki egy negyedik keronás, vagy 
öt koronás bankot fessen!

A szelíd állatok festője a «Szökevényéi» 
is magával vitte, nem szökött ifj. Bugyi Sán­
dor szerint, ki a rámáján tu1, sem a sok 
nemzeti szalagos lóősmerők ha amelyik szalon­
jába. — E handikapen ne csodálkozzunk bogy 
nem a csikós a nyertes, ha pricses nyeregben 
ül, daczára, hogy a szökevény ló farka /,is 
túl nehéz.

Németh a lehenekben szerencsésebb mint 
a lovakban. Rosa Bonheur (rózsás szerencse) 
és egyebb kell a lófesiéshez. De még a «Ba­
romfi udvaron is méglátszik a kakason, hogy 
az ecsete nem adja Vastag h-o n.

Zemplényi Tivadar, a pánszláv agitátor 
a jövő-é, vagy is a mi jövőnk van az ő kezé­
ben. Jelenleg elbírálni nem tudjuk, Tótul sem 
tudunk, hogy megkérdezhetnénk a tét «falu 
rosszától», hogy nem korai-a még a virtus- 
kodása.

Túli Ödön már annvira van mindenen, 
hogy még egy kevés szinvakság és ott lesz á 
szecoeeszionisták táborában.

A szeccesszio-prooesszio, úgy látom 
nem sokára bevégzi körmenetót és ez utolsó 
stationál nagyot esik a nehéz kereszt alatt, 
mire lel leszen Írva : I. N. R. L (Ismeretlen 
Natio Roskadt Itten.)

Kirajzolni, sem festeni nem tud gyer­
meki fnntáziában szeccossziomstanak név 'z t 
magát, mert: ez a divat. Hátha a szabó e- 
lusso’ja a ruhát, vagy az építésznek bedől a

magas fala, az is azzal kielégít hogy : ez a 
divat ?

Anna 1 igazságosabbat alig mondott még 
a bölcs királyunk hogy : hogy e Rippl-ltónay 
féléket nem volna szabad nyilván bemutatni. 
Bécsben, a Künstlerbaus-ban külön osztályú 
van e torz szüleményeknek, mint a vaksz- 
kabinetben : Igen, a király tehet itt legtöb­
bet, ki székvárosából száműzi a művészet 
eretnekeit.

Az arczképekből kevés de jó volt, pedig 
ebben lett volna elég módunk, midőn Kovács 
János jeles arczképlestőnk itt közöttünk é[ 
és sok szépet teremte t e szakmában. Vagy 
arczképlesiészet is egészen a fényképészét 
resíszort-jaba tartozik ? Váljon ? ? . . . Bi­
zony eleg furcsa, bogy a fényképész, mihelyt 
bódét nyit, festéazuek hirdeti. tnagai. Együtt 
jár mint a császári és királyi utulus, mi 
nélkül az ember csak viluiur, POIgan Géza 
• Kossuth arczképét“ szép tiszta modorban 
meg estette. Kaszinónak nem volna draga 
érte az ezer korona. Igen jói illett volna a 
Megye-ieremben Bocskay mellé. Van ugyan 
egy kis hibája (Hat Bocakaynak nincsen ?) 
a mi nem olyan feltűnő. Az a hibája a mi a 
keresk. Akadémia részére festett F. Zador 
Lajos kepén is észlelhető, t. i. a feje felra­
kottnak látszik, m nt a katona-fej a féoykep- 
titografián. Ez rendes hibája az oly képeknek, 
melyek me Ikép után egeszben festetne i.

Balló Ede : »Than Mór arczképe« min­
den tekintetheti kifogástalan jeles mü.

Stett ka Gyula : »Huszár kapitánya« már 
nem is kép de maga a termé-zet. Sok szép 
asszony nézte öt minden oldalról, de a tiszt 
is egy helyből utánuk. Kar, hogy az orron a 
fény éle, egy kissé erős, mi miatt nehéz szá­
mára helyet találni, mert a vastagsága maga- 
magáuak árnyát vet, mi által a lény hatásai 
veszti.

Az arczbőr fényét senki sem tudta úgy 
visszaadó!, mint Barabás Miklós. Ki erről meg­
akar győződni sétáljon Lestyán A. közjegyző 
lakására, a; azt a két gyönyörű leány képen 
a Ligeti képeivel együ t szívesen megmutatja. 
Ily műkincs mellett ö vásárolta a legsilanyabb 
képet, hihetőleg nem teszi a többiek soraba. 
Ilyen'a muszáj és nem múzsái pártolás I

öt szent kép is volt a tarlaton. Spanyik 
K. szerétéire méltó »Szent Erzsébeije« volt a 
kiállítás koronája. Fenséges színében és díszé­
ben kivételesen rózsákat és nem mindennapi 
kenyeret osziogat és arcza rózsájával hódit. 
Remek színezete és világítása megérdemelne, 
hogy egy kápolna oltárát díszítenék vele.

Magántulajdon I Boldog ki újra bírja a 
thüriogiai grófnétl Dudits A. »Ave Mariája« a 
hódító liliomtengerén. Non csoda ha illatáról á 
szent Any» ajuldozik és a kis Jézuska szeme 
meredezik. Lehet a végtelen nagy kígyót is a 
bántotta, mert lehetetlen ily ájuló helyzetben, 
ily szörnynyel megbirkózni. Ugyan 6 tőle a 
»Sz.-Istvän« és »Sz.-Norberl« mindkettő a 
legenda halaványodó köd színében tartva. A 
többit lásd a legendában. Strobl Zsófia „Sz. 
Jánosa« eléggé ehá'ik a háttértől, ha már 
arany az alapja, kivált a bitümös sz.-Janos 
kenyér színezetével. A kép csak megjárja, de 
az sehogy sem járja, hogy a nő férfi szen­
tet és a férfi pictorok is más női szenteket 
festenek. Még hozzá sz.-Janos eladói Lá­
nyoki ki ad erte többet ? I l yen kereskedel­
mist a világban olyannal is be kell érni, ki 
sásblivftl él«

A hölgyek hiába különczködők és rende­
sen ott folytatják a munkát, hol a férfi abban 
hagyja.

ök is festenek ... de hogy is ne mi­
kor ők volnának a termésre tői arra hl-
vatva 1 . , ,

Strobb Zsófia nem az egy szentet, de
Hannákat is festett olasz kosztümben i mig 
Br. Hraunecker Szína mint báróné gyönyörű 
noblesse-t festett.

Kőnek Ida, úgy látom, sejtem Zemplényi 
szövetségese ; konok tót idealista. Nála a gyo­
pár sem kopár. . .... „

Böhm Rítta azt irta még pedig kólában . 
«Erdő erdő. sürü erdő I» de az erdőt sűríteni 
elfelejtette, csak a gyenge árnya latszik. A nő 
még komolyságában is rebus marad I

Ujházy Berla, várhat még mig Agghazy 
lesz, hogy érettebb dolgokat termeljen. Hatba 
ő lesz az első spiritiszta festőnő, ki ébren 
dolgozik ? 1

A mi a művészi ambiiionkat, müpárto- 
lásunkat illeti, jobban megfeleltünk mint N.- 
Varad. mert mi a kiállítási ciklusban legutol­
jára maradtunk, a rosta álján válogathattunk. 
Elkelt a kisorsoltakkal összesen 25 kéo körül­
belül 6003 korona értékben.

Ezek között nincsen még az ezer k. mit 
a város a legnagyobb házipénztár ziláltsága 
mellett felajánlott.

A képvásárlók egy némelyike áldozattal 
járult u mi sokat pocskondiázott mfl érzékünk 
megmentésére.

Nem hagyhatom azonban szó nélkül, 
begy elöljáróink az áldozásnál mindég leghá­
tul járnak ; nagy ünnepséggel nyitnak, de er­
szényüket sóba sem nyitják : es . . . a város­
ait 1000 koronáig vásároltatnak, egy jövő 
muzeu n szamára I

Hát ez még sem járja, midőn a házi­
pénztárba annyira beütött a krach, hogy a fő 
imanczter Szabó Józsefet újra elhagyta ereje, 
és távozik hivatalától örökre. Hej 1 főispán 
ur ) nem jól van ez így, midőn minden hó­
napban oly rendben találja a számtalan szá­
madásokat I Furcsa képeket várhatunk a város 
végkiállitásán II...

Mikor rendezünk komolyan sétahang­
verseny. odafeni, és az ötös bizottság ajánlja 
a kisorsolasra ?! . . .

Közbiztonság Debreczenben.
Debreczen, d.cz. 8,

A debreczeni közbiztonság érdekében 
eme jük fel ezúttal szavunkat, ugyláisiiit ez 
ideig hasztalanul emelte fel szavat a uelyi 
sajtó a már megbotránkoztató közbiztonság 
érdekében.

itt az ideje mar, hogy segítsenek mezen 
az állapotokon. Tovatib tűrni nem 1-het. — 
Debreczen lakosa igának nemcsak vagyonát, 
de elet biztonsaga is veszélyben forog minden 
pillanatban.

Különösen az utóbbi időben gyakoriak 
városunkban a rabló támadások. A legélén­
kebb forgalmi utczakon tára idják meg a járó­
kelőket — különö-en a nőket — a a rendőr­
ség ezekkel a támadókkal szemben lehetetlen 
— nem lúd egyet sem kinyomozni — nem 
tudja a közönség vagyon és életbiztonságát meg 
óvni, megőrizni.

A legnagyobb sajná kozással írunk min­
denkor azokról a megvadult állapotokról, 
melyeknek gyakori ismétlé o miatt városun­
kat ország-világ előtt a legszégyenletesebb 
s legkegyetlenebb színben tűuteiu fii. Az a 
közbiztonság, mely Dobreczenben létezik es 
a melyről a debreczeni aijtó kötelességéhez 
híven nemcsak a debreczeni közönséget, de 
az egész ország közönségét értesíti — alkal­
mas arra, hogy m nden idegent elri ts-tz >c a 
városból, hiszen hallja, olvassa, hogy Debre­
czenben az omberek élet es vagyonbiztonsági 
folyton veszélyben forog.

Ezen a elyzeten mielőbb segíteni kell, 
azzal, hogy a rendőrl-génység létszámát fel­
emelik — még kotántaem segítenek az álla­
potokon.

Nézzük csak meg Szegedet, Temesvárt, 
meglátjuk, milyen emnereknől all a rendőr­
ség. A mi rendőreink egyszerű emberek — 
minden képzettség nélkül — van közöttük 
nem »gy, ki azt sem tudja mi a kötele-sége. 
Ha pl. a főpos'a előtt all szolgálatban s a 
Miklós-u'czán történik vaDmi a hívják — 
föviden végez : nem megy, posztjai nem 
hagyja el.

Temesvárnak pl. olyan rendőrsége van, 
mely díszére válnék még a fővárosnak Is. 
Van jól szervezett detektív testületé — a 
detektívek ia tartalékos hadnagyok — tehát 
az értelmiségnek elég magas tokán állanak s 
a rendőrlegénysége is olyan egyénekből áll, 
ktk nemcsak két — esetleg négy elemit vé-
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géziek — de középiskolai képzettséggel is 
bírnak.

Természetes lizctésök irányítva van kép­
zettségükhöz, nem úgy mint nálunk, ho1 egy­
szerűen 30 irtot kap.

Nálunk a rendőrség szaporitésa mellett 
főltétlen szükséges kitűnő detektív testűiét, 
mely legkevesebb három személyből ál jón. A 
rendőr legénységbe csakis olyanokat szabad 
lelvenni, kiknek megfelelő képzettségük van, 
nemcsak az, hogy Írni olvasni tudjanak.

A rendőröket mindennap — legalább 
négy órán át ki kell oktatni s mindaddig mig 
teljesen kioktatva nincs — nem szabad szol­
gálatra beosztani.

Természetes ezek a követelmények na­
gyobb anyagi áldozatba kerülnek, de ha min­
denre 'ud a város pénzt adni, erre legelső 
sorban s feltétlen szükség van, bogy áldoza­
tot hozzon a tanács, emelje lel a rendőrlegény­
ség fizetését, akkor értelmesebb, megbízhatóbb 
rendőrsege lesz városunknak s ha a rendőr­
ség is nagyobb buzgalmat, erelyt fejt ki, ak­
kor büszkén emlegethetjük a debreczeni rend­
őrséget — míg most jobb nem beszélni a 
rendő ségröi a a debreczeni közbiztonsági 
állapotokról.

HIliEK.

* Uj előfizetőinkhez. Mindazon t. 
uj előfizetőinknek, kiknek aláírási ive 
eddig hozzánk beérkezett hétfő deczem- 
ber 10-étöl kezdve küldjük meg lapun­
kat. Egyszersmind kérjük az ivek beszol­
gáltatását, hogy azok szerint minden uj 
aláírónak a lapot már mostantól meg- 
küldhessük.

Ujcrtnan belépő előfizetők a lapot 
1901. jaruár 1-ig ingyen kapják.

* Istentisztelet. Holnáp, vasárnap az
ev. ref. templomokban a következő lelkészek 
tartanak istentiszteletet : Nagytemplomban
Bíró János *. leiké-z. Kistemplombun Kovács 
Zsigmond s. leik., Ujtemplomban Murovies 
Gvula leik., Ispctaiy-templomban K, Tóth 
Kálmán leik.

Holnap vasárnap az ág. hitv. templom­
ban Maierny Lajos főesperes tért istentisz­
teletei.

* Városi rendkívüli közgyűlés. Deb-
reczen város törvényhatósági bizottsága de­
cember 20-»n rendkívüli közgyűlést tart a 
városháza nagytanácstermében, amelyen név­
szerinti szavazások lesznek. A közgyűlés tár­
gyainak előkészítésére 1‘2-en ül össze a tanács 
teljes ülésre.

* Újabb rablótámadás az utczán.
Debreczen valóban botrányos közbiztonsági 
viszonyait megdöbbentő módon jellemzik azok 
a gyakori uiczai rablótámadások, melyek nap. 
nsp utón előfordulnak s amelyeknek áldozatai 
legnagyobb részt nők. Tegnap este újabb vak­
merő rablótámadás történt a Péterfia-utczáo. 
Az az eset is azt igazolja, hogy Debreczen 
lakosságának nemcsak vagyon, de életbizton­
sága is a legnagyobb mértékben vészéi)eztetve 
van. Ma m r ott tartunk, hogy még nappal 
sem mehetünk az utczára revolver nélkül, 
hogy így semmikép megvédjük életünket, mert 
hiszen láthatjuk, hogy a debreczeni rendőrség 
jelenlegi szrvezete mellett teljesen képtelen 
erre. A legújabb rablótámadás áldozata egy 
leány, Gottesmann Páni uiczai leány a 
színházi előadás után hazafelé sietett végig a 
Péterfia utczán. A széles nagy utcsa teljesen 
néptelen volt. A mint a Bauer és Társa ezég 
gépgyára előtt halrdt el, két sötét alak ugrott 
elébe a kapuból.

A megtámadott leány az első pillanatban 
annyira megrémült, hogy szóhoz sem birt 
jatni, de csakhamar visszanyerte lélekjelenlé­
tét s torkaszakadtából segítségért kiáltott,

Erre az egyik rabló hirtelen kést rántott 
elő, a másik pedig teljes erejebőf torkon ra­
gadta, majd meg földre tepertők a -zereo- 
csetlen leányt, felső kabátjat letépték s öt 
korona pénzét elrabolva a nagyerdő felé me­
nekült el a két vakmerő támadó.

Dulakodás közben a rablók annyira ös­
szeverték a szegény leányt, hogy eszméletlenül 
terült el földön.

Tizenöt-husz perez múltán nyerte vissza 
eszméletét Goltesmann Fani, a midőn jajve- 
székelve fuioít a rendőrségre, ahol az ügye­
letes tisztviselő rögtön jegyzőkönyvet vett fel 
esetről.

A rabló'ámadások megismétlődtek,
A legújabb támadás a vasúti bidnál tör­

tént. Este Bulszter Ágoston szőlőtelepéröl 
hazafelé tartott Szilágyi György debreczeni 
lakos. Hat óra felé történt s ez időben ért a 
vasúti hídhoz, A hid előtt két ember ugrott 
elébe, megállította s megragadták. Akkor a 
közelből léptek hallaiszottak a két iá nadó 
megijedt s elmenekült.

* Felhívás a népkonyha érdekében.
A tél beálltával ily nagy városban, mint Deb­
reczen, el mellőzhetetlen egy népkonyha fel­
állítása, hogy számos éhező részben ingyen, 
részben csekély díjért legalább naponta egyszer 
meleg ételhez juthasson. A minden szépért és 
uemesert lelkesülő debreczeni nőegylet a nép­
konyhát f. hó 23-án azaz karácsony előtti 
vasárnapon akárja megnyitni ; azonban mivel 
ezen nemesczólu egylet e czélra tőkével nem 
rendelkezik, a város pedig ezen mozgalmat 
csak annyiban segélyezheti, amennyiben azt 
költségvetése és viszonyai megengedik s ezt is 
csak a jövő évben leheti, hogy a népkonyha 
még ez evben s épen a karácsonyi szent ün­
nepek előtt megnyitható és ott számos szegény 
Megváltónk születésének nagy ünnepén éle­
lemmel ellátható legyen ; alant írott, mint a 
népkonyha létesítése czóljából megbízott ta­
nácstag, azon tiszteletteljes kérelemmé' fordulok 
városunk minden szépért és nemesért lelkesülő 
lakosságához, hogy a népkonyha czéljaira ke­
gyes adományaikat vagy hozzám, vagy a nö- 
egylet pénziárnoka Szűcs Kálmán úrhoz (Első 
takarékpénztár) minél előbb eljuttatni kegyes­
kedjék. Egyben köszöuetemet nyilvánítom azon 
nemeslelkü egyik asz altársaságnak, mely a 
fenti czélra kezeinkhez 20 azaz Húsz koronát 
juttatni szíveskedett s ez által másoknak is 
követendő jó példát adott. 0 áh Károly városi 
tanácsnok.

* Ax ixr. nóegylet hangversenye. —
Mint ösmeretes a debreczeni izr. jótékony 
nőegylet fennállásának 26 éves évlordulóját 
fényes hangversenynyel üli meg. A hangver­
seny iránt — mely holnap este lesz az
• Arany Bika« dísztermében — páratlan áz 
érdeklődés az egész városban. Ez különbén 
nem is csoda, mert az agilis reodezősőg a fá­
radhatatlan Uoöknővel dr. B a 1 k a n y i 
Miklósáéval az éien olyan változatos műsort 
állított össze, mely méltán kelthetett érdek­
lődést. A rendezőség megnyérte közreműkö­
désre B a I a a s a Jenőt a Vígszínház jeles 
művészét, ki egyidóben a debreczeni közön­
ségnek volt kedvencze. Bzlasea szereplése ki­
emelkedő pontja lesz a bángversenynek. Egyik 
fövonzerejét képezi hangversenynek az
• ElevenUjság« melynek tartalmat 
a debreczeni szép leányok adják e'ö. Mégje 
gyezzük, hogy az .Eleven Újság* oly érdekes 
s bő tartalmú, bogy a szereplők csak egy 
részét adják elő. Az érdekes hangverseny 
műsora különben a következő

1. rész. Eleven Újság.
II. rész. 1. Faust keringő Gounodtól, 

zongorán előadja Fleischmann M. k. a.
2. «Három a daru», költemény Tompa 

M.-tól, előadjn Fáy Flóra k. a.
3. A nagyapó, Gárdonyi Gézától, el­

mondja Balassa Jenő ur, a Vígszínház 
tagja.

4. Részlet Ördög Róbertból, Meyerbeertől

énekli B ő d y Ella k. a. zongorán kiséri D. 
Fiesch Emil ur.

5. Apró költemények, elmondja Balassa 
Jenő ur, a Vígszínház tagja.

Jegyek vasárnap d. u. 3 órától kezdve 
a Bika szálloda disz'ermében felállított irodá­
ban kaphntök.

• A Debreczeni Tornaegylet tegnap 
este rendkívüli közgyűlést tartott Vecsey Imre 
egyleti alelnök elnöklete és a tagok igen élénk 
érdeklődése mellett. A gyűlés egyetlen tárgya 
az volt, hogy fe.hatalmazta formálisan is dr. 
Kenézy Gyű a elnököt és dr. Horvay Róberi 
titkárt arra, hogy az egylet ingatlanának és 
felszerelésének eladására vonatkozólag a szer­
ződést a város képviselőjével Ábrahám László 
főügyészszel megköthessek. A vételárt már a 
vételár! már a tavalyi városi közgyűlés meg­
határozta 62293 k. 18 f.-ben. Ez összegből az 
egyletnek az építkezésből még fenmaradt 
adósságai fizetendők. A város tulajdonába 
átment épületnek a tornaegylet czéljaira hasz- 
nált részeit az egylet eztniul évi 20 korona 
bérért fogja használni. Már mostan csak az 
kívánatos, hogy az egylet, ha anyagi gondoktól 
sikerül megszabadulni, tulajdonképeni rendel­
tetésének minél jobban meg tudjon felelni. Ez 
pedig csak úgy lehetséges, ha a fiatalság minél 
nagyobb számban használja majd az egylet 
nyújtotta eszközeit a testedzésnek.

• Ax angol klub tagjait és az angol 
nyelv kedvelőit ezennel meghívja f. hó 8-ára 
szombaton .five o clock teara. Kéretnek már 
4 érakor megjelenni, mivel nehány felolvasás 
is fog tarlafni, Öí órakoa kezdődik a társal­
gás és teázás. Tisztelettel az Elnökség.

* A halál mátkája. Fehér rühában 
mirlus koszorúval fejéu, lefátyolozva ült a fiá 
tál asszony a dúsan feltemett asztalnál. Sze­
me a boldogságtól sugárzott, teli arcza lángba 
borult s egész testét sajátságos mámor szállta 
meg.

Közöné pezsgő jókedvvel mulatott a nász­
nép, csengett a pohár, sirt a czigány hege­
dűje.

Az uj feleség földre sütött szemmel, me­
reven nézett maga elé. Talán eszébe jutott az 
az idő, mikor remegő ajkkal először térdelt 
az oltárnál s boldogan susogta a tömjén illa­
tos templomban a boldogító »igent«. Mikor 
először került fejére a főkölő. Gondolata mesz- 
sze elszólt, oda a szellős tornáczra, a hol el­
ső férjének keblére borulva, először élvezte a 
a boldog szerelem üdvét.

Most is mirtus koszorú disziti bájos
fejét.

Első férjét elragadia a halál, de nemso­
kára levetette az özvegyi fátyolt s most ismét 
uj menyecske. Csócsnek legszebb asszo­
nya.

— Ropjunk el egy tánezot édes felesé­
dem, — szólt Paládi Lajos, a második férj, 
epedő bangón feleségéhez, megzavarta őt csen 
das álmodozásában.

Az asszony tánezra perdült, de alig lej­
telt egynéhányszor végig a szobában, bágyadt- 
ság szállta meg.

— Vizet I . . Vizet 1 . . rosszul vagyok 
nyögte az asszony.

Mire a megrémült násznép vizet nyújtott 
az asszonynak, az eszméletét vesztve elterüli 
a padlón. A megrémült emberek élesztgetni 
kezdtek a fiatal asszonyt, de hasztalan. Nem 
ébredt fel többé. Ott b»!t meg második nász­
ünnepén.

A másodvirágzás után meghalt.
A pezsgő jókedvet, szomo uság váltotta 

fel, a menyegző« lak halottas házzá válto­
zott I

A fiatal asszony tragéd’ája őszinte rész­
vétet keltett Csécs minden lakójában.

* A Zion egyleti tagok figyelmébe. 
Alapszabályaink értelmében az 1901. évre 
érvényes választási iajtsrom január hó folya­
mán lesz egybeállitva az 1900. évi deczember 
31-ig eszközöli Szelesek alapjan. Ezen lajst­
romban a rendes tagok közül fel nem vehe­
tők azok, a kik jelzett időig 3 havi tagsági- 
díjjal, a pártoló tagok közül pedig azok, a 
kik az előző fél évi tagsági díjjal vannak 
hátralékban. Tekintettel arra, hogy a jővó
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1900. deczember 8. debreczed

évben tisztújító választások lesznek, —
__ felkérjük egyletünk rendes es pártoló 
tagjait, hogy esetleges hátralékukat ez év 
végéig kiegyenlíteni szíveskedjenek, nehogy 
neveiket a választási lajtsromból kihagyni 
legyünk kénytelenek. Az egylet választ­
mánya.

* Szegény omber fája. — Súlyos gond 
szakad a szegény emberre. Itt a tél, soknak 
niocaen fülűit szobája. Darányi Ignácz föld- 
mivelesügyi miniszter ez évben ia gondos­
kodik sok szegény emberről, bogy meg ne 
vegye a tél hidege. Egyházaknak, iskoláknak, 
lelkészeknek és tanítóknak, nyugdíjasoknak es 
kisebb fize-é-ü tisztviselüknek, egyesületeknek 
és szövetkezeteknek, tüzkárosul aknak negyven 
ezer koronán felüli tűzi és epületfát kedvez­
ményein, avagy egészen ingyen utalványozott 
Az egyházak között képviselve van öt-öt ró­
mai é* görög katbolikus egyház, négy refor­
mátus egy ag. evang., egy gövög keled és egy 
izr. egyház. Temp om és iskola fűtésre egy­
házaknak 7403 korona értékű fát engedélyezett 
6 miniszter.

* Gönczi Józsefet lefejeztek. Berlin­
ből jelentik, hogy Gönczi József marosvasár- 
helyt születésű czipészt, a ki harmadfel év 
elölt Berlinben rablógyikosságot követett el, 
ma repgel a plőtzeuse-' börtön udvarán ki­
végezték. Gönczi József tudvalevőleg néhány 
évvel ezelőtt került ki feleségével külföldre, 
miután már itt Magyarországon össze-vissza 
nyolcz esztendőt tö tölt börtönben. Czipész- 
üziete volt Budapesten, majd Becsbe ment, 
onnan pedig Berlinbe, a hol özvegy Scbulzoné 
hazaban bérelt boltot. Alig volt ott néhány 
napig, megszimatolta, hogy az öregasszonynak 
a ki egyedül lakott, már szintén idős leányá­
val, sok pén/e van. Ez csábította a bűnre. 
Lecsalta az asszonyt és leányát a pinczébe s 
ott baltával mind a keltejüket meggyilkolta. 
A halottakat egy ládabs rakta, amelyet a 
pincze földjébe ásott el. Mikor véres munká­
jával elkészült, elrabolta a két áldozat va­
gyonát és felesegével együtt kiszökött Am.- 
rikába.

A gyilkosságra csak néhány nap múlva 
jöttek rá a mindjárt Göncziekre gyanakodtak.
A hatóság elrendelte körözésüket. Gönczit 
Rio de Jaoeiroban elfogták és feleségével 
együtt visszavitték Berlinbe. A törvényszék 
előtt elejétől végéig konokul taga .ott Göoczi, 
de a bizonyítékok alapján elítélték. Akkor 
perújítást kért, azt állítván, hogy a gonosz 
teltet ogy Grüne nevű ember kövétte el, a ki 
azt el is mondta neki Amerikában. Kisült 
azonban, hogy ez a Grüoe nevű ember nem 
létezik, mire Gönczit pőrujitás kérelmével 
elutasították. A bíróság halálra ítélte őt, fe­
leségét azonban, a ki halálos betegen fekszik 
a kórházban, fölmentette. Az ítéletet tegnap 
hirdette ki a berlini törvényszék s nyomban 
rá meglánczolva vitték Gönczit á plötzenseei 
fogházba. Az Ítéletet Reininger hóhér paj otta 
■végre, a ki hatalmas bárddal egy csápásra 
levágta a megkötözött delikvens fejét.

• ítélet a m.-szigeti bankigazgató 
felett. A debreczeni kir. tábla mint fe ebb- 
viteli bíróság előtt tegnap nyert befejezést 
Huber Rudo f, a csődbe jutott Maramaroei 
Népbank vezéi igazgatójának a bünpere. — A 
tegnapi napot a vád képviselőjének, valamint 
Huber védőjenek Gavallér Lajos 
M.-sziget tiszti főügyészének vi-zon válasza 
vette igénybe. Délután 6 órakor hirdette ki 
BeasenyeiSzéll Farkas a büntető 
tanács elnöke az t életet. A kir. tábla az elsr 
■bíróság ítéletét megválloztattá. A vádlott által 
caegfedebbez-1 három súlyos vádpontot elej­
tette, az első bírósági Ítéletnek az ügyvéd 
által megfellebbezett részét helyben hagyta s 
Huber Rudolf 4 évi fegyházbüntetését 
átváltoztatta s leszállította 2 évi börtönre 
melyből 16 hónapot kitöltettnek számított. 
Fehér Jánost a takarékpénztár volt köny 
velőjére hozott első bírósági felmentő Ítéletet 
* kir. tábla is helybenhagyta.

• Végtárgyalások. 1900. Deczember hó 
10 én Hé'főn Esküdtszék! tárgyalások. — tfj. 
Rostás Ádám ellen. — rablás büntette.

Deczember ho 12-én Sierdán. b ő t á r-

s. tésti 
■ Lopás

g y a 1 á s íj k. Eckes Sándor ellen, 
sértés büntette. Simonn Imre ellen, 
bűntettéért.

Decsember hó 13-án Csütörtökön. Lovász 
Andrásné ellen, — gond. okoz. ember ölés 
vétsége. Szikszay Lajos s társa ellen, — Lopás 
és orgazdaságért. Kováéi Pál a társa elleo, — 
Lopás vétségéért. Szűz Ágnes ellen, — Lopás 
vétségéért.

Deczember hó 14-én Pénteken. V. Tóth

volt. Azután elmentünk a rendőrségre és el­
mondtuk, hogy mit latiunk.

A rendőrség feje Cochefort, erre elment 
a mondott helyre. A három szögletes zsák, 
durva vászonból készült és a varrás helyén 
pecsétek vaunak. A zsák alján egy kis cso­
magban egy levágott orrot és egy felső ajkat 
találtak/ Minden jel arra mutat, hogy az al-

Lajos ellen, — ösizbüntetés. Jeney László Idozat 17. vagy 18. éves fin teh t. Arc/.a szőr 
ellen, - megvesztegetés vétsége Sipos Ju |leleD de nem borotvált. Szemöldöke barna, 
liánná ellen, — Lopás büntette. Kaszás E«óüa u „
S társai ellen, - Lopás büntette. Pálóczi Karj8' vallabó1 ,öbö1 vannak lemet!,:,ce- Keze 
Miklós ellen, — Lopás büntette. Jéna Mtklóenó ,eloko16 származásra mutat és még a feltevése
ellen, — gondatlanságból okozntt emberölés 
vetséce.

Ugyanaznap ítélet hirdetések.
* Öngyilkos református esperes. Meg­

írtuk, bogy Tavaszt József, a gőrgényt refor­
mátus egyházkerület esperese goi jót röpített 
szivébe, A feltűnést keltő öngyilkosságról most 
a következő részieteket Írják :

Tavaszi a múlt csütö tökön családjával 
Szász-Régenbe ment, a hol barátaival és is­
merőseivel még az nap késő estig mulatott. 
Pénteken reggel átmentek Tekébe sógorához, 
Tóth Endre királyi közjegyzőhöz, a hol And­
rás napját ültek meg. Tavaszi az estélyen a 
legjobb hangulatban volt.

Szellemes, víg adomákkal mulattatta a 
társasagot, senki sem gondolt arra, hogy a

is ki van zárva, hogy munkás fiú lett volna. 
A hulláról itelve, a gyilkosságot 24 órával 
ezelőtt követtek el.

A míg a kis Bacchi a Pére Lachaise 
melléit találta a rejtelmes csomagol, egy kis 
cseled eány a S*n Dionigi-utczában, « 205-ös 
ház élőit talált egy körülbelül egy méter hozz 
szuságu csomagot. Bevitte asszonyához a ki­
nek feltűnt a sajátságos alak. Rendőr hivatott 
és képzelhető rémületük midőn egy emberi 
holttetstre, illetve annak részeire akadtak.

A rendőr az ágyra rakta ki a megcson­
kított testrészeket. Egy eléggé kifejlődött me I- 
kas. kar és kéz nélkül, felhasitott g.omor,

vigkedéiyü ember önkezűleg vet véget éle- melyből hiányzanak a belek, került a n a p-
tének,

Szombaton reggel, mikőr a kocsi a köz­
jegyző, udvarán készén állott a hazaindu­
lásra, Tavaszi arcza hirtelen elborult és 
gyöngyözött rajta a verejték, a felesége kér­
dezte. hogy rosszul érzi magát, Tavaszi csak 
ennyjt moodott :

— Nem, de sürgős elintézni valóm van 
Felfalnban is indulnom kell, várj meg, m<g 
visszajövök.

Ezzel intett a kocsisnak az indulásra és 
a kocsi elrobogott. Tavaszi az egész utón nem 
tanúsított feltűnő magaviseletéit.

Felfaluba érve, egy levelet adott át a 
kocsisnak és azt mondta :

— Add ezt oda a nőmnek.
A kocsis otthagyta urát és elvitte a vég­

zetes levelet a szegény asszonynak, a ki el­
ájult a borzasztó hír hallatára. Majd kocsira 
ült és sietett, hátha még életben találja férjét. 
Valami balsejtelemtől vezettetve, egyenesen a 
temetőbe hajtatott, hol tényleg meg is találta 
férjét vérbe-fagyva átlőtt szívvel az édes anyja 
sirhalmara dőlve, kezében görcsösen fogva a 
gyilkos revolvert.

Az esetről azonnal megtették a jelentést 
a községi elöljáróságnál.

A felfuei ev. ref. lelkész táviratban érte­
tette Hajtők György refor. püspököt az eset­
iül.

Valóetinünek tartják, hogy Tavaszi bol­
dogtalan tettét elmezavar okozhatta, mert 
rendkívül szerette családját, bár nehéz anya­
gi gondokkal küzdött.

Tavaszi József felfalust születésű sze­
gény syülőktől származott, tanulmányait Ma­
ros-Vásárhelyt és Nagy-Enyeden végezte.

Hat évig volt az utrechti és heidelbergai 
egyetemnek hallgatója. Maros-Torda várme- 
gyének 5 ó»ig választott törvényhatósági biz 
tagja volt.

* Darabokra vágott ember. Kedden 
reggel Parisban egy kis iskolás flu, Luigi 
Bacchi, hazafele menvén az iskolából a Pére 
Lachaise temető mellett egy darabokra vágott 
emberi holttestet talált.

A kis fiú igy adja elő a dolgot.
_ A rue Plalrieres-en bandukoltam haza

felé, midőn egyszerre szemembe ötlött egy 
terjedelmes zsák. Egyik társam kibontotta a 
zsákot. E pillanatban Pleckensteio barátomat 
látom meg. Tudtam hogy bátor gyerek, oda 
bivtam. Kibontja a zsákot és elrémültünk. A 
zsákban egy véres fej, két kar és két láb

világra. Minden jel arra 
mutat, hogy itt egy emberi bulláról van szó.

Az öreg Jacquemond beszélte a rendő­
röknek, hogy te ajdon szobájából látta, hogy 
hétfőn este hat ember érkezett meg egyenkmt 
Sorbier fe 61. Azután megint keltő jött a rue 
Platriéres felől. Egyikük azt a zsákot hozta, 
melyet a kis Bacchi talált. A csapat, meiy 
20—25 éves munkásokból állott, Menimontant 
felé tűnt el.

A rendőrség lázasan kutatja a gyilko­
sokat.

i_ .. .. Bfc.

* A Caáthy-féle zsebnaptárak. A Csá'by 
Ferenc* könyvkereskedő kiadasaban 36 év óta 
megjelenő zsebnaptárak a jövő 1901. évre 
mar elkészültek. A lap naptár bolti ára 20 
fillér, az egyszerű tárcza naptár 30 filler 6s 
a diszkiadásu tárczanapiár 50 fi lérért kapható 
a kiadónál Caálhy Ferencz könyvkereskedőnél.

* Könyvkedvelöknek és mindazoknak
kik a közeledő ünnepekre valóban szép és 
nagybecsű müveket, mérsékelt áron 
vásárolni akarnak, szives figyelmükbe ajánl 
juk a jóhirü R a t h M ó r fele könyvkeres­
kedésnek lapunk mai számában közzétett 
hirdetését.

* Hamupipőke (Le Cendrillon) az elő­
kelő világ kedvencz szappana. Könnyű bab­
zása, kellemes illata és tartóssága miatt ál­
talános kedveltségnek örvend.

* Tímár fjak bálja. A farsangon több 
iparos ifjúsági lánczvigalomra van kilátás, 
ezek közül különösen kiemelendőnek tartjuk, 
a január 19-én megtartandó timér ifjak bál­
ját, mely egyike lesz az idei legjobban sike 
rült mulatságoknak.

A rendezőség síé'eskörü intézkedéseket 
tett arra nézve, hogy a megjelenő vendégek 
fesztelenül mulathassanak és kellemes emlé­
kekkel távozzanak onnan.

* Alföldi Károly táncziskolájában a 
második tanfolyam deczember hó 12 én kez­
dődik. Behatásokat elfogad bármely időben 
lakásán Péterfia-u. 2.

* A kárpitotok ős paszományotok
jövő évi február 3-án nagyobbazabasu balt 
rendeznek a Bika szálloda összes termeiben. 
Elképzelhető, hogy a kárpitosok olyan szépen 
fogják feldíszíteni a termet, mint az más 
bálnál egyáltalán nem látható. Maga a disz.- 
téa is látványosság számba megy. A bál tissta 
jövedelme a Vörösmarty szoborra fordittatik-
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A R chter-félc Horgony-Kőépitőszek- 
rények Ha t-gy játékszerről mondható, hogy 
a gyermO'tit komoly fodolkozasra serkmii és 
szemet es kezet egyaránt képezi, ugv ez bi<o- 
nyöra a Kichter-lele Horgony-Kóépn őszek fény­
ről mondható, melynek ezen előnyök tulajdo- 
pithalók. A Horgony-Kőépitőszekreuy külön­
féle alakjaival az előbbi faszekrénynyel szem­
ben igazan uj játéknak tekinthető és mar a 
mindegyik szekrényhez mellékelt pompás minta- 
Jnpok egysz-ríl megtekintése elég arra, hogy 
magunk is ugyanazon meggyőződésre jussunk. 
Igazan búmulalraméltó mily nagy és pompás 
építmények állíthatok fel mar egy aránylag 
kis szekrényuyel. Tehát valamennyi szülőnek, 
kik 'meg kétségben vannak mit vegyenek ez 
évben gyermekeiknek karácsonyi ajándékul, 
legjobb es legsikerültebb ajándéknak a Horgony- 
Kőepnőszekrenyt ajánlhatjuk. Nehogy bevá­
sárlás alkalmával értéktelen utánzatot kapjunk 
arra kérünk figyelni, hogy mindegyik valódi 
kőépitőszekrény a Horgony gyárijegygyel el 
legyen lalva.

* A Horgony Pain-Expeller igazi 
népszerű haziszené vall, mely számos csa­
ládban mar több mint 32 év óta mindig 
készletben van. Ha fájás, esipőfájdalom, fej- 
lájás, küszveny, csuzual stb. nél a Horgony 
Pain Expellerrrel való brdorzsölesek mindig 
fájdalomcsillapító hálást idéztek elő, sőt jár­
ván! kórnál, minő : a kolera és hányohas-fu- 
lyes, az alieslnek Púin Expellerrel való be- 
dörz^ölése mindig elég hasz. osnak bizonyult. 
Ezen kitűnő haziszer jo eredménynyel hasz­
náltatott az influenza ellen is és 80 f., 1 k. 
40 I. és 1 k. árban a legtöbb gyógyszertár­
ban kapható, de bevásárlás alkalmával min­
dig h-tározottan : »Richter fele Horgony 
Pain-Expellert« vagy »Richter-féle Horgony- 
Linimem«-et lessek kerti; és a »Horgony« 
védjtgyre ügyelni kelt.

* A test erősítésére és a munkaerő 
emelésero szükséges, bogy a tápláléknak bi­
zonyos mennyisége fölvétessék, a mi az egész­
ségeseknél az e edelek különféle alakjában 
eszkozö telik. Másként ali azonban a dolog, 
ha emésztési zavarokról és gyönge gyomor­
ról van szó. Ez esetben kü őoüsen ügyelni 
kell arra, bogy az eledel lehntő tömény alak­
ban nyujtassek elkerülendő a gyomor túlter­
helési' Oly tápanyagot bírunk a húsból ké­
szült Somatose-ban, mely csakis a bus táp­
láló anyagait tartalmazza.

* Mit vegyünk férfiaknak karácson y 
ra ? Határozottan a legalkalmasabb Karácsonyi 
és újévi ajándékok férfiak részére ticbw irtz 
Dániel tajtékpipa metsző üzletében a Bika 
szálloda épületében kaphatók u. ni. csakis 
valódi tajtekpipak és szipkák, minden alakban 
és arban, valamint bőrből pénz, dohány és 
szivartarczák, sélapálczák ezüst foggantyuval 
már 4 írttól kezdve. Sakk és Domino jáléko- 
kok legjutanyosabb árban. Monogrammos és 
czimeres pipák mielőbb mogrendelendők, hogy 
a ke lő időre elkészülhessenek.

* Fertőző betegségek ellen, melyek leg­
inkább az egesz'égteien ivóvíz áltál terjesz­
tetnek, biztos óv*zer a tiszta egészséges ás­
ványvíz. Felhívjuk tehát olvasóink figyelmét a 
»Kristály Szt.-Lukácsfürdői hegyi torrás hir­
detésére.«

Nyilt-tér.

Fekete gelyem^zöVEtek
rendkívül nagy választékban felelősséggel a 
tartósságáért, nemkülönben fehér és színes 
selyem szövetek minden fajban. (1)

Csak elsőrendű gyártmány a legolcsóbb 
nagybani árakhoz méter vagy végszámra, 
magftnfeleknek postadij es vámmentes szét­
küldés. Ezernyi elismerő levél. M ntak bér- 
menlve.Schweicba kétszeres bélyeg szükséges. 

Union selyemszö vSgy&r
l\doIf Grádeu \ Gie Ziiriclj (^cljVeicz.)

Hr. udv. szállítók.

Cséplőgéprészek, Le,tr
gelyek, nagy vasajtók és vas ablakrácsok, ko­
vács vas kapható Klein Jak ib ócska vas­
áru telepén Piacz-u. 26. Nagy trafik udvarán 
Ugyanott a legmagasabb árban ve-znek át 
ócska vasat és mindenféle fémet.

Azonnal kiadó lakás.
József kir. herceg utca 8 az. ház földszintjén 
5 szoba az utcára kiadó. Értekezhetni ott 1 
helyben a házmesternél és Sesztmu Lajos 
piac-utcai, vagy Kardog László Kossuth-utcai 
üzletében.

Külföldi utániból hazatérve,
a karácsonyra szerzett

legizléateljesebb

újdonságok
megtekintését ajánlom a n. é. közönség 

becses figyelmébe.

A legolcsóbb árak
és solid.

kiszolgálásról kezeskedik

Löfkovits Arthur
órás, ékszerész és vésnök, 

Főpiacz, a föposta mellett.

Az l*68év óta fennálló dúsan felszerelt

BÚTOR-
üzletünket

VARGA és FLASCHNER'
ezég alatt megnyitottuk : 

Piacz utcza 44 ik szám alatt
[Dr. Ujfalusi féle házban,) 

hol a legegyszerűbbtől a legdis< e«ebb ki­
vitelű berendezések a legkülönbözőbb st • 
lekben, decoratiók a legizl-sesebb kivitel­
ben jutányos árak és szolid kiszolgálás 

mellett beszerezhetők.

Legjobb minőségű

f»i«- KONZERVEKET
hús

ajánlja a

CONSBRVEN-AKTIEN-GESELLSCH&FT,
előbb Jos. Ringler’s Söhne, cs. és kir. cd?. síiiUtók 

Bozen (Dél-Tirol.)
Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Fenti készítmények a legtöbb előkelő 
csemegeiizleiben kaphatók.

--•ífl

Hí
hétforrás na}y melléjből 
fakadó, állandó öjjtclélelú, 
ijen lijila/akiuro-étmaj: 
n^iumbyJrocarboDato) —" 

ásványvíznek uiinöjifendö.

»Több száz kiváló orvos által ajánlva.“ 
A legizletesebb és legolcsóbb ásványvíz. 
Kapható minden jobb füszerkereskedésben és ven - 

deglöben.

Senzációs újdonság !

Petrolenm-izzó-égő
»pittner« rm*

Előnyei : Minden 4 Amtrcs potro- 
leum tartályra alkalmazható. Átmé­
rője fclcsavarható. Kezelése ós szer­
kezete igen egyszerűd Kifogástalan 
korom, e*Ag és vezeelynélküli 
égés, vakító, fdhér fény kb. 80 gyer­
tya lángig. Egy liter közönséges pet­
roleum 15—16 óráig elegendő, tehát

a legnagyobb mogtak,aritás óriási hatás mellett. Pros­
pectus ingyen és bérmontve.

Lenner Alfred, Becs
VII. Schottenfcldgasse Nr. 56.

Wk'

Schneider 
féle Ráfrány-tokocskák, ^“tó.”" 

Millió embernek 8 ,,ertJye*.*eBdte e < < s z s i í é 11
Kik galondföregben és gyomorbajban eaeBTodmek.

v.dje*jr. Pánt ikagiliszta fejestói,
a péfrány-tokocskák által fáj­
dalom nélkül, jótállás mellett 
a legrövidebb idő alatt (6 perc 
alatt) teljesen elhajtatik. Ezen 
ldtünő gyógyszer fájdalom nél­
küli gyors és biztos eredmé­
nyéért jótállás nyuj tátik. Nem 
árt, ha pánllikagiliszta féreg 
nincs is jelen Az életkor meg­
jelölendő, TSrvónyeeem vód- 
v*. Sgy eredeti doboz pontos 
használati utasítással a bél­
és külföld részére 4 frt postai 
utánvéttel vagy 3.60 előre való 
beküldésével. A pántlika*! 
Italt, tünetet a követkeaök : 
Az arcz halványaimé, bágyadt 
tekintet, kék szemkarikák, le- 
sováoyodás, elnyálkásodás, be­
vont vtyelv, emészthetlenség, 
étvágytalanság felváltva mohó 

— étvágygyal, gyakori rosszullét 
vagy éppen ájulások s szédülés főleg éhgyomornál, 
egy gombolyag felszállása egész a nyakig, nyálössze- 
gyülemlés, a test megtagadása, gyomorsav, gyomor- 
hév, gyakori felbüfögés, bélgörcs, hengergetés, hul­
lámszerű mozgások, szúró, szívó fájdalmak és szú­
rások a belekben, szívdobogás, a vérkeringés 
lenségei, különösen nőknél, gyakori véletlenül beálló 
főfájás, a búskomorságra telő hajlam, életuntság és 

a halál óhajtás*. ^ u 
Egyedin valódi kapható : SCHNEIDE fi JÓZSEF 

gyógyszerésznél, Reeiosán, Fti-ntoaa 40, 
(Délmagyarország)
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Könyvkedveldk 
(Amateurök) 

figyelmébe ajánlva.

Ritka alkalmi vétel!
RÁTH MÖA évtizedeken át nyoma­

tott azon kiadásai gyűj­
teményének doublett- 

jei (másodpéldányai), melyek az orszá­
gos és világkiállítások alkalmával a 
legmagasabb kitüntetésekben részesültek 
és a melyek megőrzése immár czél- 
lalaimá vált, a könyvkedvelőknek néhány 
listen át mérsékelt árakon rendelkezé­
sére állanak. Ezen gyűjtemény azért is 
figyelemre méltó, mert azt számos edttio 
princeps (első kiadásé és oly mn geeáa- 
gltja, mely már évek óta a könyvpiacáról 
eltűnt, oly kelésekben Is, a melyek akflnyv- 
kötészet remekel és a minőkben toria­
lomba aoka sem jutottak; — ezek még 
létező egyetlen másodpéldányai a kiadó 
privát könyvtárában maradnak.

Megtekinthetők alulirt könyvkeres­
kedésben, mely ez alkalommal a kőze- 
Udő ünnepi Idényre a művelt nyelvek 
legújabb dlszkladásalnak és Ifjúsági tra- 
falnflt gazdag raktárit Is felajánlja, .ehe­
tetlen lévén azonban a szűk helyiség 
tekintetéből ezeknek felhalmozása, azon 
szívélyes kérést intézzük üzletünk tisz­
telt clieiiseilicz. kegyeskedjenek a ren 
(irt],érésükre bocsátandó magyar franc*», 
angol, német catalogusok nyomán meg­
rendeléseikkel lehető korán megtisztelni, 
mert az ünnejii idényben a postai köz­
lekedés igen megbízhatatlan.

Rím MÓR Mintául
Budipiet. IWUhti.

A Rlchter-féle

ff

e.
>»■94

A legszebb és leghasznosabb

karácsonyi és ujéni ajándékok
egy jó

varrógép
mely úgy családi, min1 ipari haszná­
latra kényelmes részletfizetésre é a

legelőnyösebben csak

Schveitzer Testvérek
gyári raktárából 
szerezhetők be. 
A gépek kezelé­
sére és a mü- 
himzés betaiitá- 
sára varrókép­
zett személyze­
tünk által díj­
mentes oktatást 

adunk.
Főraktaj :

DEBRECZEN,
piac-u. a megye­
házzal szemben.

Árjegyzéket ingyen sbérmentve küldünk.
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A kunlinens legnagy ,bb szapjian- 
gyára

Savonnerie Maubert
Paris-Bruxel es-Lille.

17 elsőrendű kitüntetés. 
Alapítva 1820.

ujiionsig:Le Gendrillon
(Hamupipőke)

az .lőkelővilág kedvenc szappaoa. 
Ezen finoro illatú szappan kapható 
Debreczenben Tóth Béla gyógy­
szertárában. V zérkepviselő: Neu­
mann József. Hpest, VI. Lázár-u. 

8 arám.

Nélkülözhetlen és feiülmulhatian, hatásában csalhatatlan. 
Világczikk, kivitel minden országba,

Chief-Office 48. Brixton-Road. London S W.

F£*9)
Illáin eebtir

KTSm*lütti yk

A legmegbízhatóbb, legjobb s az egész világban dicsért és legkeresettebb 
háziszer a gyógyszerész

A Thierry balzsama.
Felülmúlhatatlan minden mell, tüdő, máj és gyomor bajokban, vala­

mint minden bels'6 betegségnél. Külsőleg & legeredményesebb

^ sebgyógyítószer.
------------- Csak akkor valódi, ha az Üvegen, az egész müveit világon bejegyzett

zöld >APÁCZA“ védjegy van és ha az ón elzárón a ezóg, valamint e szók: Allein echt 
bepréselve látszik. Évi termelés bebizonyilhatólag ü millió üveg. Postán, bérmentes szétkül­
dés, 12 kis üveg vagy 6 dupla üveg 4 borona. Egy próba üveg haszná.ati utasítással és a 
főraktárak jegyzékével 1 kor. 20 fillér. — Szétküldés az összeg előzetes beküldése mellett

A. Thierry eentifolia kenőcse
(csodakenőcanek nevezik),

utólérhetetlen szívó erejű és gyógyhatású. Operációkat többnyire feleslegessé teszi. E ke­
nőcscsel egy 14 éves gyógyithatlannak tartott csontszut, újabban pedig egy 22 éves nehéz 
rákszerü bajt gyógyítottak meg. Antiszeplikus hatású és mindenféle gyuladásoknál, sebeknél 
gyorsan enyhíti és eloszlatja a fájdalmakat, biztosan eltávolítja az idegen anyagokat. Egy 
tégely az összeg előzetes beküldése mellett 1 kor 80 Aller. Nagyobb rendelménynél olcsóbb. 

Kimutatható évi termelés 100.0)1' tégely.
Mindkét szerről egész könyvtár áll, elismerő és köszönő iratokból, a féld minden országaiból 
rendelkezésre. Kertilendők az utánzatok és vigyázni kell a tégelyen beégetett cégre i .Apo­
theke zum Schutzengel des A Thierry«. A hol főraktár nincs, ott directe kell rendelni, nehogy 
hamisításokat szerezzenek be, A czim a következő :

Apotheker A. Thierry’ Fabrik Pregradában
Rohitach Savanyúkút mellett.

(A cs. k. állami hivatalnokok szövetségének szállítója.)
(Contreetor of the War-Office and The Admiralty, LONDON)

A RICHTER féle

Horgony-Kőépitőszekrény

I

niuiiLoi
Horgony-Pain-Expeller

Liniment. Capeici comp.
I 6KT réei kipróbált házisier, a mely már több

nunt 30 év óta megbízható ekééi
maztatik kSazvénynél, óiéinál es meghtitéeekéél.
Intés Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor 
i I „j,ulL figyelemmel legyünk á „HdT-
iony“ védjegyre és a „Richter“ cz.'pogyzrs.ra 

. ^ 2 k. árban ugyeiéWan
minden Lgyuzertirbm, kapható Föltár:

Párta 1900

Arany érem

a gyermekek kedvenc játéka és a legjobb, a mit nekik játék és foglalsoztató 
zerül ajándékozhatunk.

A Richter-féle Horgony-Köépitőszekrények mindenkor 
kiegészítő szekrények által tervszerűen nagyobbithatók és azért 
kétszeresen értékesek. A Richter-féle Horgony-Kőépitőszekré- 
nyek 1..7Ö, 1 */,, 3, 31/,, 41/, 6—10 kor. és azon felüli áron a 
világnak minden finomabb jálékszerüztetéhen kaphatók ; ha­
nem a Horgony gyári jegyre ügyelni kérünk és minden kő- 
épitőszekrény »Horgony« nélkül mint utánzat és nem valódi
visszaufasitandó ! .....Cj t Richter-féle türelmi játékok ; Hidegvér. Mind ^a 
kilencet. Sphinx, Manó, Villámhárító, Haragtörő stb, Ar : 70 
fillér darabonként. Valódi csak a Horgony gyárjegyryel !

A ki gyermekeket akar megajándékozni, hozassa meg 
macának azonnal az alant jegyzett cégnek uj, gazdagon il- 
lusz rált árjegyzékét, melynek beküldése ingyen és bérinél tve 
eszközöltetik.

Richter T. I* 4. ée társa. Főherceg! udv. szállítók. 
Első o ztr. magyar cs. és kir. szab. köépitöszekrénygvár.

raktár i I. Operng 16. BÉCS (Wien) gyár: XII!/, (Hietzing.) 
adt, Nürnberg Olten (Svájc) Rotterdam, New-York, 

21R. Pearl-Street.

I

Maquarorszuy,
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A legjobb

]i a l*z i éuekeseke
nély hangunk éa triilazókat küld után 
melleit 8-lól 20 márkáig 8 napi próbaidő 

esetleges becserélés mellett
W. Heering St. Andreasberg 

Harz 427.

Karácsony és Újévre

Fisch Testvérek
debreczen,

Piac* utoza 40., aHungária kávéházzal azemben

legolcsóbb bazár-üzletében
rendkívül olcsó árban beszerezhetők:
kok, Pranczia babák, Baba kocáik, Hinta-lovak, 
;ő szekrények, Várak és katonák, Társas játékok, 
névnapi ajándéktárgyak, Képes levelezőlap 
rsony varródobozok, Arczkép- Albumok, Emlék­
et szivar és czigaretta tárczák azonkívül számta­

lan itt fel nem sorolható

disz- és ajándék-tárgyak
nagy raktára.

s ;\ kést i|- Ijvlmli käic
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rwhákra ?

Legdivatosabb w .

AtSííi posztoszovetek
úri ruhák részére.

äs Téli kabátok részérevetekben
Fekete éa kék kammgarnok. 

Cheviot 3 koronától fölfelé.
Mintákét ingyen 4» bArmentve küld

a Kastner és Öhler Grácz czég
Po» «tó »»övötök o»»tálya.

Párisi világkiállítás1900.,Grand Prix‘,
Legnagyobb kitüntetés I

7 előbbi kiállításon első díjjal tüntették ki.

Valódi,
csak

ha
talpán

van.
/1860\
/t.ra.p.mX
C.nETEPByprb

Árlejtési hirdetés.
A bárándi ev. ref. egyház lelkészi 

lakának építésére ezennel árlejtés hir- 
dettetik.

A részletes költségvetés és tervrajz 
a lelkészi hivatalban a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők a részletes árlejtési 
feltételekkel együtt.

A lelkészlakra előirányzott költség, 
beleértve az egyház által természetben 
adott tégla, cserép, homok és mész 
5862 koronába számított árát, 21727 
kor. 76 fi.

Az Írásbeli zárt ajánlatok, melyek­
ben a vállalati összeg nem percentes 
engedményben,hanem határozott mennyi­
ségben teendő ki, az ev. ref. egyház­
tanácsnak címezve, 1900. évi dec. hó 24-ik 
napjának esti 6 órájáig adhatók be 1586 
k. 58 íi. biztosítéki összeggel együtt.

A beadott ajánlat vállalkozót, el­
fogadás esetén, azonnal kötelezi , a 
szerződés aláírását meg nem tagadhatja; 
Az egyházra nézve a szerződés csak az 
egyházmegyei építtető bizottság jóváha­
gyása után lesz kötelező.

Kelt Bárándon, Biharvárm. 1900. 
dec. 3.
Szabó József Ajtni Lajos

ev. ref. lelkész. jegyző.
Nyéki Imre

gondnok.

A gyér naponta 
40,000 párt 

készít.

Egyedüli képviselők : Mestorff, Behn Sc Co. Wien I. 
Kicsinyben minden jobb osipő. gummi és divatéra üzletben kapható,

Serravalló-China bor
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FarmaciaSmravai

'Alapíthatott 1848.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben


